

2008 年交通大學全球校友商界領袖峰會

美洲校友總會會長邵中和學長專訪

「交通大學全球校友商界領袖峰會」首次在新竹交通大學舉辦，這次峰會原來預計在西南交大進行，適逢新竹交大創校 50 周年，故移師新竹交大。今日藉著峰會的舉辦，我們邀請美洲校友總會會長邵中和學長與校友們分享舉辦多次的領袖峰會，並簡單介紹美洲校友總會。

文·陳貞儒 圖·交大校友會

問：「交通大學全球校友商業領袖峰會」召開多年，您覺得最大的成就或效益為何？

邵中和學長：在談峰會之前，我想先談談美洲校友會，他是個相當特殊的組織，傳承著當年老交大的精神。原先在中國大陸各所交通大學的校友，到美國發展後，便於當地成立校友會和基金會。除了推動美洲校友會運作之外，學長們也不辭辛苦地推動交通大學在台灣建校，為新竹交大訂定未來極具潛力的發展方向，即是目前在台灣仍領先群雄的電機學科。雖然後來至美國留學的交大同學減少了，但由台灣出去的中生代，仍是傳承了老交大的精神，以校友的身分持續守護著交大。

我們校友會最大的特質是，這是一個由兩岸五校聯合組成的校友會。因此美洲校友會開始舉辦峰會的目的，就是希望畢業的校友，能對這五間母校有所回饋，同時藉由巡迴各校舉辦峰會，也能同時目睹及分享五個學校的成長過程。我們希望能夠建立一個橋樑，藉由峰會的召開，把散居海外的校友，再度跟學校連繫起來。

問：是否有印象最深刻的一次峰會？

邵中和學長：交通大學每個學校都位於重點地區，從北京、上海、西安、成都

到台灣，都是具發展力的都市，峰會從 1994 年首度在北京交大召開後，往後每年都會移師到另一間學校舉辦，讓不同地區的校友們得以聚首。

我最有印象的，就是在北京所舉辦的首次峰會。在北京交通大學裡，校友與在學學生有溝通，一起進行一些較大規模的互動。這樣的雙方交流其實相當有意義，所有來自



▲郇中和學長榮獲台灣 50、影響 50 的獎項(交大秘書室提供)

兩岸，來自世界各地，具有不同背景的畢業校友，可以給學生不同的人生經驗及啟發，可以指引他們該如何走，才能將人生道路走得順遂而且豐富。

那時有個相當有意思，並且具有象徵性的活動，就是五個校長在學校裡，共同種下一顆樹。我相信這顆樹在將來，會是很有紀念價值的一個表徵。我們大家都是同源的，交大共同分享了很多過去的傳統，就像老交大為什麼能在新竹推動建校，並且把交大建成，這些事情都是靠校友會的力量直接幫助，校友們不只捐助經費，更捐助師資和影響力，這就是如今新竹交大能欣欣向榮的原因。

「飲水思源」這就是當年交大校訓之一，我們也希望把這個精神繼續維持著，讓飲水思源一直是交大最重要的傳統。大家在學校的時候，都能夠享受交大給予的一切，而在離開學校後，不管事業的成就到了什麼程度，都能夠保有一顆感恩的心，將成功回饋給學校。

問：本次召開地點移師新竹交大，是否為慶祝母校在台建校 50 周年？

郇中和學長：這次舉辦的順序的確是倒過來的，原先預定本次應該在成都西南交大召開峰會，但適逢新竹交大五十周年校慶，為了跟校慶活動做結合，我們特地情商將活動先舉辦在新竹交大。目前峰會才舉辦第四年，五個學校還沒有輪過一圈呢！

問：為何會擔任美洲校友總會會長？對自己以及對校友會有什麼期望？

邵中和學長：當年因為交大北加校友會運作有些停滯，我幾位學長湊足了經費，把北加州校友會重新建立起來，並且讓它運作得更順暢，逐漸成為北加州最大也最具有影響力的校友會。因為參與這件事情，所以擔任美洲校友會副會長，很不幸會長李天和學長在任內過世，所以便接下會長一職，繼續為校友會努力。



其實校友會是個鬆散的組織，因此彼此間的聯繫更顯得重要。過去這幾十年來，幾間學校彼此都分開發展，雖然交大五間學校都各自有很高的理想，也都很積極得不斷向前進步著，但如果能夠整合每個交大的不同長處，發揮各所學校的專精所長，共同努力，使彼此都能夠互助互利，這就是美洲校友會希望達成的目標。

像新竹交大，由於長時間在科技領域裡面積極發展，與台灣科技產業間的關係，有些不凡的成就，這是大陸交大所缺乏的。但他們卻在基礎科學上面，與大陸國家計劃有所合作，我相信如果交通大學能聯合起來，未來有很多機會能夠讓雙方互相參與合作。

我希望不只在產業，包括學術面，校友會可以成為一座橋樑，讓兩岸五校能夠擁有交流合作的機會。



▲全球校友商界領袖峰會—美洲、大陸、台灣三地校友合影

問：在邵學長的人生經驗中，交大校友網路扮演了什麼樣的角色？

邵中和學長：時勢造英雄，英雄造時勢。在我進入社會的階段，也正好是台灣高度發展相關產業的時期，所以給了我很多機會。除了大環境的優勢之外，幾個相當著名，具有領導力的學長，如邱再興、施振榮、林建昌學長等，都是我們很好的表率。

當有一些畢業的學長，很成功地利用大環境和自己的努力，做了不少值得大家學習的事情。很自然地，就會給交大帶來一種氛圍，讓大家覺得「成功」是有可能的事情。當初在新竹建校的學長，送給了我們一份大禮，他們讓新竹交大由電子科系發展起，搭上了電子產業的順風車，過去這幾十年來這個產業都發展地相當好。加上交大的地緣環境，相當靠近工研

院和新竹科學園區這些科技中心，政府也漸漸注重高科技人才的教育培植，造就了我們交大學生相當多的優勢。

加上我們又都住校，各屆學生都很熟，所以同學間，甚至學長學弟間，很自然地形成人際網路。透過這樣的網路，當施振榮學長自己打算創業時，我也正好在危處理機的領域之中，因此便有機會共同合作。

其實那時對新科技了解並不透徹，但因為年輕，覺得這是一個新領域，而且可能成為趨勢，這條路值得我們冒險，才決定走下去。台灣以前的電子自主技術並不精良，因為有許多人才都到美國去了，我們算是受過比較良好完整的教育，並且願意留在台灣發展的第一代。加上那時候政府開始投資這塊產業，留下的人多了，便能夠激盪出很多火花來。

往後我自行創業時，也得到很多產業界前輩、同事，以及交大校友的幫助。其實校友會的目的也就是這樣：「創造被校友利用的機會。」彼此之間互相幫助，才能夠更加成長。在我從事創業投資之時，有一次在峰會召開期間，碰到一位具有領導才能的校友表示想轉換跑道，而我正好有一投資公司擁有技術卻尚未找到適當的領導人才，彼此交換意見後，我介紹了這位校友過去那家公司，互相合作之下，那家公司果然因此得到更好的發展，業績也是蒸蒸日上。

問：母校在台創校五十週年，您當選台灣五十、影響五十對台灣最具影響力的校友之一，可否分享您獲選的感想？

邵中和學長：大環境的塑造者有兩種，有一種是時勢造英雄，一種是英雄造時勢。

英雄造時勢於我們產業界來看，施振榮學長與邱再興學長，可以歸於此類，因為他們比較像是自己在自己的環境闖出一些東西來，屬於自我的領導者。但有些人是時勢造就出來的英雄，英雄雖非適當的形容，但就是靠著環境造就出來的機會成功，我自己也不認為自己是多厲害的人，只是碰巧走的路對了，跟的人對了，把握住大環境理的機會，只是這樣而已。

其實我最高興的是，在台灣經濟成長的這三十年來，就是碰巧是從我畢業開始，我們有幸能跟著這三十年來的成長，沒有缺席，積極參與，某種角度來講是領導整個產業前進。我積極地參與這個產業，也做出了一些貢獻，現在回顧起來，的確是很值得回憶的事情。友聲